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K Ö N Y V S Z E M L E A világ teremtése
A Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének új bemutatója

Hívságos elm ejáték lenne az 
emberi jó  tulajdonságok rangso­
rolása. Ki is tudná vagy m erné 
megmondani, hogy a hűség vagy 
bátorság, őszinteség vagy l'elelős- 
ségtudat érdem el-e több szerete- 
te t és csodálatot? Hamis a kér­
dés, hiszen az emberi kiteljesülés 
vágya kizárja az efféle — végső 
soron ellentéteket konstruáló — 
választásokat: maga a személyi­
ség hasad ketté, a boldogság és a 
lét értelm e kerül veszélybe, ha 
bármelyik érték megvalósítását 
vagy megőrzését csupán a köte- 
lességszerü akarat, nem a spontán 
emberség diktálja.

A belső' harmónia megterem té­
sének József Attila-i igénye ma 
is testvére a külső világ megjob- 
bításának. A személyes sorsában 
boldogtalan em ber term észetsze­
rűleg kerül konfliktusba a közös­
séggel — hát még, ha balsorsáért 
mi, többiek vagyunk felelősek! —, 
de a társadalom  fejlődésétől el­
zárkózó em ber ábrándjai is szük­
ségszerűen törnek össze. Bonyo­
lult, sokszor fájdalm as problém ák 
ezek. Azt azonban csak a (szelle­
m i-társadalm i értelem ben vett) 
vak nem látja, hogy

A KÖZÉLETI BÁTORSÁG
a legszebb erények közé tartozik. 
Okosan felháborodni mindenféle 
rossz ellen, -az  élet valóságából 
kiindulva keresni a jobbat, akár 
a személyes érdekek kockáztatása 
árán is — ez lesz, ez legyen az 
az örökség, melyet a mai és hol­
napi fiatalok legbecsesebb útrava- 
lóként kaphatnak tőlünk. Ezért 
tartom  jó vállalkozásnak és tel­
jesítm énynek Várkonyi Mihály 
érdekes m űfajú könyvét (Ne szólj 
szám?): a közéleti bátorságról
ír t tv-játékának szövegét közli, 
annak a sok-sok levélnek részle­
ges idézésével, melyeket a nézők­
től kapott. Egyetértés és ellenzés, 
aggódás és buzdítás, zavar és lel­
kesedés motívumai kavarognak a 
„levélregény” lapjain — az ellent­
mondásosságot érzékeltető szerke­
zetben, de azt is m egmutatva, 
hogy az értelm es cselekvés vágya 
m ennyire eleven erő. (Ifjúsági)

A szociológiai dokum entálás 
persze csak egyik eszköz ezeknek 
a társadalm i értéktartalékoknak a 
feltárásához. A művészi ábrázo­
lásnak sajátos törvényei vannak, 
de a konkrét és általános dialek­
tikája különös látást követel. A 
sistergés vagy elégedetlenség ön­
magában még nem üdvözít: az 
ellentmondások lényegének és az 
em beri-társadalm i valóság fejlő­
dési tendenciájának megragadását 
kívánjuk íróinktól.

Jávor Ottó új regénye (Az em ­
ber és a város) csak részlegesen 
valósítja meg ezt a — minden 
realista alkotásra érvényes — 
igényt. Egy vidéki városka nyug­
díj előtt álló tanárának  életmo­
zaikjait elevenítve meg, sok jelen­
tős igazságot mond el a jelenről 
és (kissé terjengős, csapongó epi­
zódokkal, véletlenszerű szerkesz­
téssel) a múltról. Főképp ott érez­
zük életszagúnak, elvileg-művé- 
szileg érettnek a regényt, ahol a 
provincializmust, az em beri kis- 
szerüséget, az ártások és megpró­
báltatások zavarát tarja fel. Még­
is részleges m arad ez az igazmon­
dás, mert a tüneti bajok síkján 
reked meg — felületi érdekessé­
gekkel, a mához és holnap felé 
vezető perspektívákat pedig in­
kább illusztrálva, m int elhitetve. 
(Magvető)

Jávor a török időkig megy visz- 
sza, hogy a jelen gyökereiig ás­
son. Ez is túlzásnak látszik egy 
kis terjedelm ű regényben, s ta r­
talm ilag sem indokolt. Az viszont 
a modern

TÖRTÉNETI REGÉNYEK
m űfaji velejárója lett, hogy a 
m últról szólva is a m ának ta rtsa­
nak tükröt. Veszedelmes vállalko­
zás volt ez a Horthy-időkben, ha 
valóban hű tükröt akart nyújtani 
az író, ha a  nemzeti és társadalm i 
sorsfordulókat az igazsághoz hí-, 
ven, haladó szemlélettel és bát­
ran  kívánta ábrázolni. Szántó  
György még 1942-ben írta  Hajdú­
tánc című, most új kiadásban 
közzétett regényét. A XVII. szá­

zad elejei Erdély világáról, Bocs­
kai István  politikájáról és a 
hajdúmozgalomról festett monu­
m entális körképet. Nem véletlen, 
hogy akkor csak nehezen talált 
nyomdafestékre, hivatalos elis­
m erésre pedig éppen nem, hiszen 
a paraszti mozgalmak és a füg­

getlenségi harc összefüggéseinek 
m egm utatásával a fasiszta o r­
szágvesztést is leleplezte.

Egyes vonatkozásokban ugyan 
m ódosították az újabb kutatások 
a regényben adott képet, de ten­
denciája is, rom antikus színpom­
pája is m aradandó értéknek bi­
zonyult. Szántó György egyik leg­
jobb könyve, bar utóbb em lített 
erénye olykor a visszájára fordul: 
a külső és belső történések izgal­
m ait néhol túlságosan is lá tvá­
nyossá dúsította. Ez indokolhatja, 
hogy most a Móra Könyvkiadó  
jelentette meg a regényt; legin­
kább az ifjú olvasók szám ára ta ­
nulságos és élvezetes.

Szántó György regényének sor­
sa kapcsán, hadd térjek át két 
olyan könyvújdonság vázlatos is­
m ertetésére, melyekben

A KULTÚRA ÉLETÉNEK
új szempontú vizsgálódásaival ta ­
lálkozunk. Elsősorban vonatkozik 
ez a budapesti pályakezdésű Ar- 
nold Hauser kétkötetes monográ­

fiájára (A m űvészet és az iro­
dalom társadalomtörténete). A  ha­
talm as tényanyaggal bizonyító 
tudós a művelődésszocio­
lógia módszerét alkalm azza tör­
téneti áttekintésében: az őskortól 
a jelenig vizsgálja azokat a konk­
ré t társadalm i mozzanatokat — 
különösen a munkamegosztás té­
nyezőit —, amelyek egy-egy m ű­
faj, látásmód és stílus kialakítá­
sát, virágzását, majd hanyatlását 
alapozták meg. Természetes, hogy 
a bizonyítás helyenként — kivált­
képp a modern kultúra tekinteté­
ben — hézagos, m ásutt pedig vi­
tatható  (szűkebb szakmámból 
véve példát: Homérosz vagy a ró­
mai irodalom vizsgálatában).

V itákat inspirálhat a társadal­
mi tényezők meghatározó szere­
pének kissé merev értelmezése is, 
de kétségtelen, hogy az ism eret- 
elméleti alap vetésű esztétika igaz­
ságait és módszertani problém áit 
rendkívül tanulságosan egészíti 
ki. Ügy is m ondhatnánk, hogy ,a 
művészetelemzés filozófiai általá­
nosításai épp az ilyen — m arxista 
igényű, történeti konkretizálásra 
törekvő — áttekintésben kapják 
meg hús-vér valóságukat, s a 
kétféle szempont és metódus csak 
dialektikus egységben vezethet az 
eddiginél teljesebb és mélyebb 
megismeréshez. (Gondolat)

A francia Arm and Lanoux 
könyve — a tudományosan meg­
bízható. regényesítő eszközeivel 
pedig vonzó Jó napot, Zola úr! — 
életrajzi gazdagságával, Zola mű­
vészi módszerének és egyéniségé­
nek szépen átélt megelevenítésé- 
vel kelt figyelmet.

Zolának, a modern európai pró­
za jelentős és sokféleképpen in­
terpretált nagyjának emberi és 
irodalmi sorsa nemcsak életében 
volt hányatott: az utókor emlé­
kezete és ítélete is sok vonatko­
zásban ingadozik, a lelkes rajon­
gás és a lekicsinylés hullámai ma 
is váltakoznak. Lanoux kötete jó 
eszközökkel szolgálja a népszerű­
sítést, Zola igaz értékeinek lelkes 
analízisét. (Gondolat)

F alus R óbert

Bohózat? Paródia? Esztrád- 
műsor keretjátékkal? Aligha 
dönthetjük el pontosan, hogy mi­
lyen m űfajba sorolható a Néphad­
sereg M űvészegyüttesének új mű­
sora. Ebből is, abból is találunk 
benne motívumokat, aszerint, 
hogy az első em berpár m egterem ­
tésének körülményeit, a Terem tő 
„vezetői m ódszereit”, vagy a szín­
padra lépő táncosok és énekesek 
funkcióját nézzük. Számon kér­
nünk azonban mégsem fontos ez­
úttal a műfaji tisztaságot: jókedv 
ta rtja  össze a műsort. Ihletőj a 
mitológia és Jean Effel karika tú ­
rái voltak. Alapanyaga I. V. Stok 
komédiája, melyet Eörsi István  
gunyoros-öíletes dalszövegei és

Decsényi János találékony zenéje 
fűszereznek.

Az átdolgozás és rendezés m un­
kájára vállalkozó Balogh Géza 
szerencsés kézzel fűzte össze a kü­
lönféle elemeket.

A szereplők közül Kristóf Tibor 
Á dám ja tetszett legjobban. Besz­
tercei Pál m int Terem tő kedves, 
szórakozott Mikulás volt; Horváth 
Ottó igyekvő stréber a „m indig 
pozitív arkangyal” szerepében; 
Pusztai Péter vígjátéki Mefisztó. A 
szeráf és a kerub, Pavlovits Ká­
roly és Magyar Béla, tisztán éne­
kelt ízléssel komédiázott. Bodó 
Györgyi dekoratív jelenség volt 
Éva szerepében.

B. £.

K U L T U R Á L I S  H Í R E K
RADNÓTI MIKLÓS születésé­

nek 60. évfordulója alkalm ából 
pénteken az MTA »nyelv- és iro­
dalomtudományok osztálya és a 
Magyar Irodalom történeti Társa­
ság em lékülést rendezett; Köpeczi 
Béla bevezetője után Tóth Dezső 
ta rto tt előadást.

BÉCSI ÜNNEPI JÁTÉKOK: a 
m ájus 24. és június 22. közötti 
rendezvénysorozaton 13 balett­
együttes lép föl, s megemlékeznek 
a bécsi Opera fönnállásának 100. 
évfordulójáról.

NYERGESÜJFALUI SZABAD- 
ISKOLA, 1910: egy hónappal
meghosszabbították az esztergo­
mi Balassi-múzeumban nyílt k i­
állítást, am elynek anyagát június­
ban Szentendrére viszik.

LUIGI CHIARINI helyett Er- 
neste Guido L aurát nevezték ki a 
velencei filmfesztivál igazgatójá­
vá; a hatéves működése alatt sok 
bírálatot kapott igazgató utódja a" 
Biancb e Nero című filmmagazin 
tőszerkesztője.

CALDERON Huncut k ísértet 
című darab ját m ájus 9-én m utat­
ja  be a K atona József Színház.

PÉCSI ÉS BARANYAI KÉP- 
ZÖMÜVÉSZEK alkotásaiból nyí­
lik kiállítás ma a Magyar Nem­
zeti Galériában.

REMBRANDT halálának 300. 
évfordulója alkalm ából az amsz­
terdami Rijks-múzeunjban em ­
lékkiállítás nyílik szeptem berben; 
20 festm ényt és 120 rajzol a 
Louvre, a londoni National Galle- 
ry  és a New York-i M etropolitan 
Múzeum ad kölcsön.

SOMERSET MAUGIIAM 17 
elveszett rövid novellája címmel 
egy am erikai kiadó megjelenteti 
az író 1893 és 1908 között írt m ű­
veit, am elyeket egy fiatal ame­
rikai orvos kutatott föl.

WERNER EGK Peer Gynt című 
operáját m ájus 10-én m utatja be 
a  szegedi Nemzeti Színház.

GÁBOR MIKLÓS DEDIKÁL: 
május"5-én délután a Rózsavölgyi 
Zenemüboltban dedikálja Tollal 
című könyvét és Hamlet-mono- 
lógok című lemezét.

A MAGYAR TANÁCSKÖZ­
TÁRSASÁG Vörös Hadserege 
m egalakulásának 50. évfordulója 
tiszteletére pénteken a Néphad­
sereg Központi K lubjának szín­
házterm ében rendezték meg a 
honvédség legjobb öntevékeny 
művészeti csoportjainak és szó­
listáinak díszbem utatóját.

A KANADAI St. Catharines vá­
rosában pénteken kiállítás nyílt 
Ruzicskay György alkotásaiból.

N A G Y  S. JÓ Z S E F ;

A L Ó G Ó S
Egy szépen fejlett gödör meg­

dobta a kocsit, erre csak löl- 
riad t a szunyókáló miniszter- 
helyettes. Még mindig el volt 
zsibbadva, ez a vidéki túra alapo­
sain megviselte Értekezletsorozat, 
bankett — kialvatlan szeme rá ­
nyílt a sebességmutatóra, rosz- 
szallóan csóválta fejét — száz­
harminc. Zsörtölődve előre is 
szólt:

— Már megint megőrült, Vajda! 
Százharminc.

A sofőr szárazon kontrázott.
— Sietni kell, Bozó elvtárs, ti­

zenegy órakor értekezlet, s előtte 
még a szokott mindenféle.

Házak, házak, egész házköte- 
gek masíroztak feléje a hajdani 
Cséri helyéről, de Bozó így is csak 
a libalegelős horpadást, a Húsos- 
focipályát látta. Ahol a  kis Pa- 
duez fél pályáról szakított hálót! 
De milyen rongyos hálót rongyolt 
tovább!

Az ám, a  kis Padúcz? — tú rt 
bele gyérülő üstökébe, m intha et­
től a  m ozdulattól m inden titok 
megfejtődne. Mi le tt vele? És a 
többi kalóz a büdös árok p a rtjá ­
ról? Orgoványi, Fekete, a cigus, 
az gyönyörűen befutott, m int népi 
táncos, alaposan kim űvelte a  ró­
katánc? Aztán Remete Feri, Pén­
tek Misi, Zsidó Sanyi — és Petres 
Kata, akivel együtt já r t  W ekerlé- 
re  zöld barackot lopni.

Valami forgalmi torlódásba ke­
veredtek, a  M erd csaknem balla­
gott, most mégis tú l  gyorsnak 
érezte ezt a csoszogást is. S 
m in tha az  élete függne tőle, h ir­

telen szokatlanul magas hangon 
szólt előre, de valahogy mégis el- 
íulladva:

— Állj! Vajda, álljon meg, ki­
szállok.

.  pilóta sebesen berántotta a
n  féket, befelé vigyorgott, teg­

nap nagy volt a parádé, ég a 
pokol, csak nem patikát kell ke- 
r.esn.i ?

— Kiszállok — folytatta zavar­
tan  —, valahogy nem jól érzem 
magam. Járok egy kicsit, nem art 
egy kis levegőzés — mentegető­
zött a felm entést kérő vádlott pó­
zában.

— Jó, jó — elértve a sofőr fel­
húzott szemöldökét —, m it van be­
sózva? Időre beérünk. Meg is 
várhat vagy forduljon egyet, 
m intha a  m últkor em lített volna 
egy kispesti nagynénit.

— így igaz — ismeri be Vajda, 
és berúgta a  kuplungot. Nem is 
érezte rosszul magát, ahogy a 
néni házi pácolt füstölt szalon­
ná jára  gondolt.

S m áris elszáguldott, míg a mi­
niszterhelyettes meg föltűrve ka­
bátgallérját, jobbra-balra  tekin­
getve cserkészte a környéket, az 
em bereket. Ök a rra  laktak le j­
jebb, a  Kossuth utcában, a  ház 
régen elpatkolt, egy eltévedt 
bomba betett neld, nem volt min 
keresse az em léktábla helyét, 
m arad t a Nagykőrösi úton.

Lassú léptekkel ballagott, m in­
den szembejövő arcába bele­
nézve, elm erevült vonások mö­
gött keresve a gyermekgrimaszt, 
sárgás vagy rózsaszín zsírpárnák 
a la tt ku ta tva az évek, évtizedek

előtti alapot. Ősz üstökök fölé 
kondor hajat képzelt, a velebe- 
liek bágyadt mosolyában kölyök- 
vigyort próbált fölfedezni.

Semmi, semmi, visszhangtalan 
arcokba bám ult, közömbös sze­
mek siklottak le róla, szinte nem 
is értette, ennyire kicserélődtek 
volna az em berek? Vagy m eghal­
tak? Elköltöztek? Kivándoroltak? 
Érthetetlen. Vagy talán ő gázol 
hiába az emlékezet iszapjában?

Ment, ment, m indjobban el­
keskenyedve, majd a karórájára 
bandzsított, ideje h á tra  arcot csi­
nálni. Csak még előbb benyitott 
a sarki falatozó ajtaján , meg­
szomjazott a kocogásban.

Valamikor Borgács bácsi resz­
ketős keze m erte itt a bort, bán­
kódva minden cseppért, am it más 
k luttyolt le. A helyiség maga alig 
változott — állap ítja  meg. A 
masszív köveket nem bolygatták, 
m aradt a régi elrendezés. Csupán 
az akkori részegek tűntek el, s a 
Borgács okkersárga falait vál­
totta föl a csapongó szobafestői 
fantázia szivárványos cirádákra.

És itt is arcok, idegen arcok, 
egy fröccsre, korsóra beugró sza­
badnapos, szabadságolt, délu tá- 
nos, éjszakás arcok között, a 
szesztestvérek arca.

Kutyálkodó gyomrára most 
szörp volt az ír, s míg bo­

rongva kortyolta szörpjét, szavak­
ban alig kifejezhető csalódottsá­
got érzett. Még itt sincs senki, 
senki a régiek közül?

És m ár menne, m enne is — 
ugyan m ire várna tovább? —, m i­
kor m intha hegyomlás érné vál­
lát, recseg-ropog az egész meszes 
szerkezet.

— Visszakézből szájon — to r­
pan meg az elgondoláson, ezt a 
hajdani lakatos súgja a minisz­
terhelyettesnek.

Rá is nyilaz a tettesre, m eny- 
nyeien röhögő óriás kapja a vil­

lámokat. Baljában u jjny ira  csök­
kent nagyfröccs, szemében a fel­
ismerés bizionsága, csipetnyi ké­
tellyel zavarva: nem lévedett-e?

Hogy nem véletlen vagányko­
dás rögtön tud ja Bozó is. Ki 
vagy? Ki vagy? — ütögeti keze- 
fejét, üres pohara talpával. — Ki 
vagy? — Ez a tömör gránit arc, 
ezzel a selyma vigyorral! Ezek a 
gigászi fülek! Füles:! Fülek! Meg­
van, kinek voltak a grundon a 
legnagyobb fülei? Ég mozgatja. 
Most is mozgatja! Kicsit -lustán, 
de most is mozgatja. Megfázza a 
medvét. .

—1• Árpi! Tanos Árpi! Te vagy 
az? Bőrke?

Amaz úgy lengeti poharát, m int 
egy győzelmi zászlót. H ijijijij, 
száz éve nem szólították Bőrké­
nek! Aztán remeg a mennyezet, 
megszólalt:

— Laci! Bozó Laci!
S rángatják  egymás kezét, 

m intha tőből ki akarnák  tépni, a 
lánynéző vőlegény szemével mé­
regetik egymást.

Bozó elhűl, mi lett Bőrkéből. A 
Csőriben szülték ú jjá  keresztne­
vét, de Csontnak is hívhatták  
volna, a hús elsikkadt a ka­
rosszéria alatt.

Ö is kövér, de Árpi izmos, a 
mázsányi em ber csontjaira nem 
pilledt hús lapul.

És m ár hogy kéne m e n n i . . .
Amaz, m intha megérezné a 

sán ta gondolatát, átveszi az irá­
nyítást.

— Mit iszol?
Megszagolja poharát, rögtön k i  

is köp.
— Ebbűi nem  kérünk, az biz­

tos.
K ijátssza a nagy adut:
— A gyom rom . . .

Ezt kár volt mondani. Árpád 
kész a diágnózissal:

— Világos, hogy rossz a gyom­
rod, ha ezt á  ká trány t pum pálod 
bele. Szóval? Tisztán vagy vízzel?

Szabadi Vera
Kiemelés


